
Neraškntarija na Koroškem in Stajarskem z 
nemškim šnlvereinom vred. 

Govor državnega poslanca dr. Gregoreea v drž. zbora, 
dne 3. maja 1888. 

(Po stenografnem zapisniku.) 
(DaTje.) 

Nemški šulverein prime še jedenkrat za 
mošnjo ter jo položi pred učitelje na sloven 
skih šolah ponudivši jim rčastni dar". (Cujte. 
čujte! na desni. Poslanec dr. Vitezič — lepi 
„častni darovi" to!) Pravi: kaj hočete imeti, 
da še marljiveje, pridneje in trdneje nemšku
tarite, nego do sedaj? To spominja človeka na 
znani prizor ali pogovor farizejev z Judežem 
Iškarijotom. Ta je pritrdil in prodal Krista 
Gospoda za SO srebrnikov, a nekateri učitelji 
na slovenskih ljudskih šolah, kakor Slovenci 
pravijo, takšni „Judeževi denar" prejemajo od 
nemškega šulvereiua v znesku od 30 do 100 fl. 
Kaj morajo za to storiti ? To hočem na poseb
nem slučaji pokazati. Na Vojniku, ponemčeno 
Hochenegg, nahaja se šola štirirazreduica. Skoro 
vsi otroci so slovenski. Vodja one šole prejema 
100 gld. na leto od nemškega šulvereina kot 
„častni dar". Nedavno mu je deželni šolski 
svet z naredbo, o katerej se je v tej visoki 
zbornici že govorilo, ukazal nemški jezik, račun
stvo in telovadstvo učiti v nemškem poučnem 
jeziku. Toda šulvereinska „ehrengabe" pouzroči, 
da oni Vojniški pedagog v svojem razredu po
učuje v nemščini — vse predmete. (Čujte. čujte, 
na desni.) Na ta način prelomi ta učitelj sle
harni šolski dan odredbo svoje predpostavljene 
mu šolske oblasti in ob jednem greši zoper dr
žavni osnovni zakon, kateri zvesto in sveto iz
polnjevati je v prisegi za službo slovesno ob
ljubil. Nemški šulverein torej deleč „častne 
darove" ali „ehrengabe" zapeljuje naše uči
telje v nepokorščino, da se pregrešijo zoper dr
žavni osnovni zakon in se izneverijo dolžnosti, 
katero so izpolnjevati prisegli. 

Gospoda moja! To žali nravnost! Ako je 

kedaj lepa beseda slabo dejanje prikrivala, tu
kaj je to gotovo. Učitelj bi naj zatajil svojo 
lijarodnost, nje otroke phal germanizaciji v žrelo 
iz^ieverjajoč se svetej prisegi — zavoljo šulve
reinskega denarja! Mislim, da to ni „častni 
dar" ali „ehrengabe", marveč to je „sramotni 
dar" ali „schandgabe", sramota za t istega, ka
teri da, sramota za onega, ki prejme. (Zelo 
resnično! na desni). 

Kaj pa rečejo tukaj c. kr. šolske oblasti? 
Molčijo in molčeč potrjujejo tako zelo odkrito 
vršeče se podmitovanjo in napeljevanje učiteljev, 
da prelomijo sveto prisego in so nepokorni dr
žavnim osnovnim zakonom. Vse zaupanje v javne 
šole mora izgubiti naše prebivalstvo, zlasti slo
vansko. Kaj bi rekel vojni minister, ako bi 
privatno društvo, dobivajoč denarjev, recimo 
iz Italije ali Rusije, podmitovalo c. kr. oficirje, 
da se izneverijo svojej prisegi? Tega bi nika
kor ne t rpel! 

Opozorim še na jedno posledico ! Nemcem 
je na voljo dano, na Prusko po denarje hoditi 
za svoj nemški šulverein. No, tedaj pa tudi 
nema nihče braniti, ako bi tudi naši Italijani 
hiteli z mošnjo na Laško, Rumuni v Bukurešt, 
a Slovani v Beligrad ali — v Moskvo. Kakšni 
prizor bi tedaj dajali avstrijski narodi Evropi? 
Nevolja mi t rga srce, kedar pomislim, da se 
kaj takšnega pri nas godi v pričo c. kr. šolskih 
nadzornih uradov ter se vrši tako ostudna ger
manizacija. tako nespodobno barantanje z deco, 
ljudmi, dušami. 

Zgodovina nam priča, kako so nekdaj Turki 
ropali krščanske otroke, da so jih doma pre
tvorili v mohamedane, janičare in Turke. Ma
djari kupujejo ubogih slovaških starišev otroke, 
premestijo jih v magjarske vasi in trge, kjer 
jih pomadjarijo; in ove Turke in Madjare po
snema pri nas v Avstriji nemški šulverein! 
Mislim, da je to za nemški, 60 milijonov bro
ječi mogočni in slavni narod malo dostojno. 
(Dobro, dobro na desni.) 

Cesarski namestnik Salzburški pozdravljal 



je v imenu vlade šulverein, ko je ta ondu ob
hajal svoj občni zbor. (Cujte! čujte, na desni.) 
Nam Slovanom se je to prav čudno zdelo. (Zelo 
resnično!) Gospod namestnik je t akra t izražal 
nadejo. da si bode nemški šulverein tudi za 
(avstrijsko) državo zaslug nabiral in za njene 
kulturne naloge. Ako misli namestnik pri teh 
kulturnih nalogah na ponemčevanje Slovanov, 
morem mu pristaviti še dva druga ali še više 
postaviti nad njega. To sta predsednika dežel
nih šolskih svetov v Gradci in Celovci. Zlasti 
pa je tukaj vse hvale vreden cesarski namest
nik v Gradci kot predsednik deželnemu šol
skemu svetu štajarskemu. Kajti česar Sloven
cem nemškutarji ne morejo izciganiti, nemški 
šulverein ne odkupiti, to umeta omenjena go
spoda s svojimi šolskimi nadzorniki izžmikati. 
Govorilo se je že tukaj, kako je zabranil slo
venskemu okrajnemu zastopu Ptujskemu začeti 
poslovati, da so med tem stari nemško liberalni 
okrajni zastopniki iz sebe izvolili na 6 let novi 
okrajni šolski svet. Namestnik skušal je opra
vičiti se v deželnem zboru stajarskem. Rekel 
je, da še ugovori zoper volitev novih okrajnih 
zatopnikov niso vsi rešeni po rednih prizivnih 
uradih. Vendar to ni resnično, in le izgovar
janje v zadregah. Takšni ugovori morajo o pra
vem, po zakonu določenem času biti uloženi in 
rešeni. Ko preteče v zakonu določeni obrok, 
ne smejo se ne ulagati ne reševati. Mene so 
tako poučili, da so vsi uloženi rekurzi že lani 
meseca oktobra bili rešeni in zatorej namestnik 
letos meseca januvarja ni mogel lehko reči, da 
še stvar ni pri kraji. (Dalje prih ) 


